

有时想起父亲，就会在脑海里蹦出一个词——军人。

上个世纪二十年代初，父亲出生在江南的一个叫做大叶村的山村里。七岁时生父不幸离世，幼小的他用稚嫩的双手和瘦弱的肩膀，默默承受着痛苦，上山拾柴、砍柴，下地干活。待年长一些，又负薪去二十余里的镇上——殷家浜，换一些生活必需品。

二十多岁的一个平常的日子里，父亲扛着柴禾到镇上去。长久艰辛的劳动，食不裹腹，加上继父的苛责，他情绪低落，来到镇上已是精疲力尽。谁会来买他的柴禾呢？担着柴禾，他尽量向人群聚集的地方去。在一个街口，一个军人拦住了他：“参军吗？发大洋呢。”“参军干什么？”他下意识地问。“打小日本。”军人微笑着，他觉得心里暖洋洋的：“好嘞。”按了手锣，他就领到了几块大洋，托人给母亲捎去后，就随着军队离开了熟悉的家乡。

## 瓜香润乡愁

宫凤华

雨夜展卷，读到陆游“卧读陶诗未终卷，又乘微雨去锄瓜”的诗句，顿时眼前一亮，陆翁雨中锄瓜想必是乡间的香瓜、西瓜、水瓜或黄瓜吧！

《诗经·幽风》里云“七月看瓜，八月断壶。”这里的瓜，即是菜瓜、香瓜之类。《诗经·大雅》中有“维绵瓜瓞”的句子，“大者曰瓜，小者曰瓞”。藤蔓上累累的瓜果，象征子孙繁衍，相继不绝。

小家碧玉般的香瓜、水瓜、菜瓜、黄瓜们，被农妇随意种在田头地角、沟边坎畔，零星的，不像西瓜冬瓜一样，成片成片地栽种，葱绿逼人。

在掌形的叶片间，瓜儿们腆着肚子，孕妇一般，有点骄傲而羞涩地躲在叶之间，偷窥着你，期待着你欢喜地采摘。吃着现摘的瓜儿，满腔满肺，都是对晚风蝉鸣与土地辛劳的感激。

青皮香瓜脆甜，黄皮香瓜香醇。水瓜皮上有一条条绿色杠杠，斑纹如蟒蛇。水瓜洗净后，切成简状，剜去瓜瓢，咬之，甜润水嫩。菜瓜适宜脆着吃，切成薄片，细盐渍了，拍上蒜头，淋上麻油，水汪汪，脆刮刮，佐粥特佳。或切成条状伴蚕豆瓣烧汤，那舌尖上的味蕾绝对是百转千回。

黄黄的瓢子溢出来，用力一甩，瓢子便溅出很远。咯嘣一咬，咯嘣咯嘣响，那份香甜和脆嫩，令人齿颊生香。只消一刻，大香瓜就入了肚。

想起汪曾祺《夏天》里的句子：香瓜

## 我的军人父亲

叶志勇

那支军队是国民革命军新编第四军沿江支队，在皖南利用复杂的地形与智慧，通过游击战打击日军。他们处在日军的包围中，风餐露宿，日伏夜袭。艰苦卓绝的战斗生活锤炼出他们坚韧顽强的性格，而对日军的仇恨是他们杀敌的动力。不过，在战场上，简陋的武器还是让他们遇到了不少危险。一次偷袭，他们就被日军强大的火力封住，伤亡惨重。父亲和几个战士留下阻击敌人，掩护其他人撤退。在胜利完成掩护任务撤退时，父亲被两发子弹击中。两颗子弹后来取出了一颗，另一颗因离心脏太近，无法取出，就留在了体内，父亲的腿也因此行走

不太方便，这给了他太多痛苦。但是他却从不后悔，仍然积极投入到抗击侵略的斗争中。多年后，他还用沙哑的嗓音唱着军歌：“东进！东进！我们是铁的新四军！东进！东进！我们是铁的新四军！扬子江头淮河之滨，任我们纵横驰骋；深入敌后百战百胜，汹涌着杀敌的呼声……”

父亲后来回乡参加了土地改革运动，仍然极其辛苦，时刻想着“不拿群众一针一线”，带钱带粮票，尽量不去打扰百姓。这种作风他后来也带到了地方工作上，有时我总觉得他与现实生活格格不入，但也找不出理由“批评”他。他脾气火爆，看不

惯一些丑恶的东西。不过，他为人做事低调，与人们相处还算和谐。离休后，他在小山冲里辟出一块菜地，把精力放在了劳作上。青青的菜蔬，芳香的茶叶，摇曳的花朵，他把这块菜地当成了自己的梦想花园。他说：“我的大半生给了革命，剩下的日子我要活得充实，对得起自己和战友。”这是我唯一一次听到他对生命的阐释，在离休后，他曾很惶恐，失落，感觉生活失去了方向。这块菜地，似乎让他找回了感觉，找回了生活的朴素与美好。在生活的琐屑中，他静静地体味。

每天清晨，父亲会光着上身练拳，嚯嚯连声。然后，喝茶，听广播。之后开始一天的生活。这样的生活持续了多年，在一个春天的雨季他离去了，葬在了菜地旁边一个叫作果园的山冈上。下葬那天，风和日丽，我看到那块菜地上的菜蔬蓬勃着活力，在空旷的大地上低低的歌唱。

## 纪念毛主席逝世40周年 红军长征胜利80周年感怀

徐崇先

日出东方万物生，  
千年华夏向光明。  
心灯照亮复兴路，  
尽数风流看大成。

立党为民作宗旨，  
乾坤扭转靠工农。

江山虽有虎蝇垢，  
再奋千钧耀日红。  
历尽人间艰险境，  
重生绝处共和兴。  
精神理想九天远，  
万众一心华夏腾。

在规定的时辰  
秧苗  
在那些会叫的鸟声里  
拼命拉升  
涨满的河水  
流淌起江南的民谣

虽然温柔的女孩  
总是走近并抚慰村头的老影  
而日出  
在雨季之外  
总会以很大的动静莅临  
傍晚时的告别  
没有引来风的低泣

然而，还是有老树的等待  
不死的爱情  
火辣辣  
像一串热烈的种子  
在河边  
水手指流动的方向  
那儿，不是歌声的坟茔

一口井  
与风互为知己

但风毕竟是风  
他有他爱飘泊的心性  
心事那么多吗  
掘下那么深  
唉，这满满荡荡的流响  
又清澈得要命

世上无数的井呢  
黑夜里睁着眼睛

有些轻轻的一个汹涌  
就溢出泪来  
而另一些成为物质的标本  
只让过路人  
留下一两声叹息



## 限出行 限消费 多曝光

——各地频出招“治老赖”

### 执行难： 七成以上财产债务人不主动履行

从财产纠纷到名誉诉讼，从民事案件到刑事案件，许多案件陷入“有判决无执行”或“判决易执行难”的尴尬。据统计，近几年全国法院每年新收执行案件达300多件，其中70%以上有财产债务人不主动履行，还大量存在恶意逃避执行或者暴力抗拒执行等现象。

许多被执行人对遵守和执行法院判决缺乏主动性和自觉性，甚至视生效判决为儿戏。”在云南省高级人民法院执行局局长吕召看来，由于对拒执犯罪的刑事打击力度不够，对构成妨害执行行为的人员和单位处罚过轻甚至不处罚，对违反财产报告制度

的被执行人制裁力度不足等原因，一些地方甚至出现“一执就闹，一闹就停”的局面。

记者了解到，除了“老赖”对抗执行外，“被执行人难找、执行财产难寻、协助执行难求、应执行财产难动、特殊主体难破”等，也令执行工作异常艰难。

较为突出的是执行案件财产处置、变现难度大。法院在依法拍卖、变卖被执行人财产过程中，无人竞买或无力购买的现象开始增多，执行处置难度增加，债权人权益难以及时充分兑现。涉及房地产变现时，不仅拍卖流拍逐渐增多，甚至还有大量“三角债”“多角债”现象，直接影响案件的执行效率。

而法院执行部门“案多人少”的矛盾突出，也为处理“老赖”带来现实难题。“我手里有三四百件未实际

执结执行案件，卷宗摞了满满的两个文件柜，每天接待当事人，跑银行、房管、车管所查封财产都跑不过来。”

云南省曲靖市麒麟区法院一名执行员无奈地告诉记者。

记者了解到，近年来云南省法院新收执行案件呈大幅递增之势，2015年全省执行收案81444件，同比上升达365%，而同期执行力量几乎没有增加。目前，云南全省法院共有各类执行人员1100余人，算下来人均收案80余件，有的法院甚至人均收案200余件。

重诚信：  
推动公平正义

今年1月，国家发展改革委和最高人民法院等44家单位联合签署的《关于对失信被执行人实施联合惩戒的合作备忘录》发布，明确“老赖”不得购买飞机票、高铁票，“老赖”子女不得就读高收费私立学校，同时还限制其买房、度假，限制其享受国家优惠政策和担任企业主要负责人等。

一名法官告诉记者，这些规定对“老赖”的打击作用明显。

在4月召开的“基本解决执行难”暨执行案款清理工作动员部署视频会上，最高人民法院院长周强提出，要实现在两到三年时间内基本解决执行难问题的目标，破除实现公平正义的藩篱。

## 治“老赖”更需法律严惩

近年来，各地多有曝光“老赖”名单，从曝光的力度来看，人民法院在解决“老赖”问题上，是有决心的。

通过闹市区和网络上曝光“老赖”的方式，可能是有部分“脸皮薄”的人，觉得丢不起人，被曝光后是会主动到法院还欠款。但是大部分“老赖”已经不在乎脸面，曝光、丢脸对他们来说早已习以为常。紧紧想依靠曝光让他们还钱，效果微乎其微。正如部分网友所言：“被曝光的部分‘老赖’，照样豪车进出，日子过得有滋有味。”政府只不过是在用大笔的广告费在跟“老赖”的脸皮PK。

要解决当今社会“老赖”盛行、诚信缺失的办法，笔者认为需从以下两方面入手。

首先，对被列入失信名单的那些“老赖”们，不仅不能从银行获得贷款，还要禁止其乘坐飞机、列车软卧、轮船等交通工具；禁止在星级以上宾馆、酒店等娱乐场所进行高消费；禁止其购买不动产或者新建、扩建、高档装修房屋等等。如果“老赖”们的日常生活受到了一系列的限制，无法在社会上正常生活，相信恶意拖欠款的人将会越来越少。

其次，要想彻底改变“老赖”盛行的现状，除了限制其出行、消费等措施，最根本

## 高原之眼青海湖

张凌云

穿越三千多里的漫漫路程，是为了一遂长久的夙愿；趟过三十多年的时光之河，是为了一睹心中的圣地。连日来，我翻日月山，过沙漠地，宿湖西侧，渡布哈河，绕着巨大的环状线路，将这种绵长的期待不停地扯紧，目的只有一个，青海湖。

我终于见到了心中的圣湖。不是浮光掠影地远眺，而是真切地走到湖边。沿着二郎滩景区的边缘一直往前，有处像剑一般刺入湖心的半岛，当汽车停下，我们朝里而行时，那是何等的一种震撼！

青海湖是湛蓝无垠的。大海，真正的大海式湖面。湖水蓝得雄浑，蓝得剔透，蓝得晶莹，蓝得壮丽。水天一色，一望无际。阳光、沙滩、怒涛、疾风，所有这一切与大海发生密切联系的意象，在青海湖畔体现得淋漓尽致。视野是如此开阔，意境是如此高远，你不会把眼前的景象仅仅与湖联系在一起，而事实上，她本来就是海，青汉语里指称蓝色，青海，本来就是蓝色的海洋。

青海湖是博大深沉的。面对4500多平方公里的蓝色之海，我久久伫立凝望，徘徊思索。这里，听不到太多凡间的喧闹，看不到太多红尘的印迹，除了偶尔飞过的鸿鸟，呼啸起伏的浪花，你只能看到苍茫的天地和岑寂的自然。也许，你可以将思维回溯，向上回溯一两千年前，那时，在被称为“西海”附近的巨大原野上，氐、羌、吐谷浑、吐蕃包括汉族在这里刀光剑影，铁马烟尘，但是，如今这一切都看不到了，一切都已远循，曾经的历史风尘，都消融在眼前无比清澈的蓝色之中，看不出一丝痕迹。

青海湖是高贵雍容的。与平原沿海的许多湖泊相比，青海湖有一种冰清玉洁般的气质。湖水平均深近20米，终年寒凉，即使是在七八月的盛夏，水温也不高，加上当地藏民将之奉为圣湖，因此在里面游泳的人罕有。再因青海湖海拔较高，达3000米以上，湖水咸涩，湖中生活的鱼虾非常之少，其中最有名的当数湟鱼，但其生长极慢，有“一年长一两”之称。如上种种，造就了青海湖一种骨子里的贵族精神，她远离人群，不图虚华，与悠悠岁月为伴，与昊天广土为邻，堪称祁连山下的冰雪美人。

青海湖又是气象万千的。海纳百川，有容乃大。范仲淹说登岳阳楼，“衔远山，吞长江，浩浩荡荡，横无际涯，朝晖夕阴，气象万千”，八百里洞庭的秀色固然不错，可与青海湖相比怕也会黯然失色。高原辽阔之地，气候变化极大，加之少有人文干扰，因此青海湖比一般湖泊便多了一层野性本色。来时的中途，我们曾于一片湖滩驻足。其时，天色阴沉，风高云密，浪色如铅，湖畔有藏民用石块堆成的高大敖包，阵阵浪涛拍打岸边，竟有乱石穿空，惊涛拍岸之感。这种味道，极显青海湖刚犷的一面，卓然有别于与数小时后二郎滩见到的景色。

青海湖更是意味深长的。青海一省72万平方公里的广袤土地，得名于青海湖，青海湖亦始终是它的精魄所在。有人说青海地图像一只面向东方的兔子，而青海湖，则是兔子的眼睛。的确，青海湖就是青海高原，乃至整个青藏高原一只眺望东方的眼睛，它是高原的天眼，高原上一颗最大最亮的明珠。同样，作为旅人来讲，只有到了青海湖，才算给整个青海行写下最浓墨重彩的一笔，也只有在青海湖畔，内心才会从未有过的安详宁静，因为，你相伴的是辽远天空，你枕着的是大地母亲，你的血管在呼应生生不息的长江黄河。

在离湖不远的一片山坡上，我们铺开告别的野餐。面前巨大的纯净之湖，完全敞开进我的视野，我在久久凝望着她，她也在默默对视着我。我知道，走得出来的是风景，走不出的是心灵。青海湖，你明眸善睐的高原之眼，将脉脉投向岁月的深处。

“法院最主要的工作就是审判执行。官司打赢了，合法权益迟迟得不到实现，影响的不仅仅是个案当事人的合法权益，更是对社会诚信秩序的破坏，对司法权威的损害。”云南省高院副院长田成有说，“执行难”不破，正义就打了折扣。

信用联合奖惩机制的加大实施，也使第三方信用服务机构面临前所未有的机遇。芝麻信用、腾讯征信、前海征信、考拉征信等首批8家民营个人征信机构，陆续推出产品为人们租车、租房、办理信用卡等提供便利。

云南凌云律师事务所律师孙文杰认为，从中央到地方，各级各部门出招治理“老赖”，有利于肃清市场经济环境，树立社会诚信理念，维护各经济活动参与者的信心。“要多管齐下打击‘老赖’，形成‘一处失信、处处受限’的联合惩戒局面，从而促使被执行人主动履行生效法律文书确定的义务。”

据新华社电

